2025/11/21

责任编辑:李海涛 制版编辑:包聪颖

# 无证贩卖烟草专卖品 八人均获刑被处罚金

本报讯(记者 李亮 通讯员 周雨洁)近日,鄂尔多斯市达拉特旗人民法院刑事审判庭公开审理了一起非法经营案件,8名被告人因未经许可贩卖烟草专卖品,扰乱市场秩序,分别被判处有期徒刑或拘役,以司法之力维护了国家烟草专卖管理制度和市场经济秩序

法院经审理查明,2021年至2024年期间,被告人刘某、肖某、罗某、唐某、张某、张某

某、郑某、王某违反国家烟草专卖管理法律法规,在未取得烟草批发企业许可证、特种烟草专卖经营企业许可证、烟草专卖零售许可证等许可的情况下,多次非法购买、贩卖烤制烟丝、滤嘴棒等烟草专卖品。其中,刘某经营数额达31万余元,肖某达36万余元;唐某、罗某各10万余元,张某8.8万余元,张某某6万余元,郑某、王某合计5万余元。

法院经审理认为,8名被告人违反国家

规定,未经许可经营法律、行政法规规定的专卖物品,其行为均已构成非法经营罪。结合犯罪数额及情节,刘某、肖某属情节特别严重,其余6人属情节严重。最终,法院依法判处刘某、肖某等5名被告人有期徒刑,郑某、王某等3名被告人拘役,均并处相应罚金。

#### 法官提醒:

烤制烟丝等烟草专卖品受法律的严格

管控,明确"无证经营即违法,达到数额即入罪"。非法经营烟草专卖品的行为,不仅会遭受财产损失,还需承担刑事责任。因此,广大市场主体及个人务必严格遵守烟草专卖管理规定,坚决杜绝此类违法犯罪行为



## 伪造材料骗贷款 锒铛入狱悔已晚

近日,鄂尔多斯市康巴什区 人民法院审结一起贷款诈骗案。

甲某因手头紧张申请贷款被银行拒绝后,企图通过"捷径"解决资金问题。他在网络上结识了乙,进而认识了自称"有门路"的丙。丙向甲某承诺,可通过伪造本地工作证明、公积金缴存记录等方式为其"包装身份",以骗取银行贷款,并约定骗得款项后甲某分得40%,丙分得60%。

在丙的"悉心培训"下,甲某熟记了虚构的个人信息后,手持精心伪造的信用报告、公积金账户截图等材料前往某银行,成功骗取贷款数十万元。款项到手后,甲某按约定将大部分赃款分给丙,其余部分用于个人消费与偿还债务。

然而,纸终究包不住火。银 行发现贷款材料异常后报警,甲 某的罪行很快败露。

最终,法院以贷款诈骗罪判处甲某有期徒刑一年六个月,并处罚金两万元,同时责令其退赔银行相应损失。

### 法官提醒:

貸款诈骗罪,是指以非法占 有为目的,使用虚假材料或虚构 事实,骗取银行或其他金融机构 贷款,数额较大的行为。本案 中,甲某在明知自身无还款能力 的情况下,使用虚假证明材料骗 取金融机构贷款,数额较大,其 行为已构成贷款诈骗罪。

申请贷款应通过银行等正规金融机构,并如实填报个人信息。任何声称"零门槛""百分百包过"的贷款服务,往往都是骗品的开始

所谓的"包装材料""代还利息"等,多是不法分子放出的诱饵。一旦轻信,不仅可能成为诈骗的受害者,还可能沦为犯罪的实施者。

请大家切勿心存侥幸,一旦 貸款诈骗罪成立,面临的不仅是 人身自由的丧失,还有沉重的经 人处罚,最终人财两空,追悔莫

#### 法条链接:

《中华人民共和国刑法》第 一个十三条规定,以非法企融和 为目的,诈骗银行或其他金年入 构贷款,数额较大的,处五年入 下有期徒刑或者拘役,并处五万元以上二十万元以下有期徒刑或者拘役,并处 巨大或有其他严重情节的,并则 年以上十年以下有期徒刑,下入 五万元以上五十万元以 (吴涛)



# 提示

# 逃避执行被曝光 司法威慑促履行

近日, 呼伦贝尔市扎赉诺尔区人 民法院通过发布悬赏公告, 拓宽查找 被执行人及其财产线索的渠道, 促使 申请执行人满洲里市扎赉诺尔区某经 销有限公司与被执行人管某达成执行 和解协议。

2023年3月,被告管某与被告某运输公司在原告满洲里市扎赉诺尔区某经销公司购买货物并运输。截至2023年5月,二被告尚欠原告货款792828元未支付,经原告多次催要,二被告均以各种理由推脱。无奈之下,原告诉至法院。

判决生效进入执行程序后,二名 被执行人一直逃避履行义务,致使申 请执行人的权益无法实现,执行法官 经多方查控,发现二名被执行人名下 无可供执行的财产且行踪不定,执行 工作一度陷入僵局。

为打破"终本"困局,承办法官一方面根据申请执行人的申请,向社会公开发布"悬赏公告",将被执行人管某的姓名、照片及涉案信息面向社会予以披露,并明确了悬赏金额及兑付条件,鼓励知情人士提供其财产或下落线索。另一方面,协调相关部门启动执行联动机制。

2025年10月,扎赉诺尔区法院执 行局接到管某的电话。"悬赏公告发出 当天,我就在朋友圈看到了,亲朋好 友、同事和合作伙伴也都知道了这件 事,我的日常生活和商业信誉受到严 重影响。"电话中,管某坦言压力巨大, 主动提出与申请人协商还款事宜。最 终,双方自愿达成和解协议并当即还 清部分欠款。

#### 法官提示

任何逃避执行的行为都是不可取的,被执行人面临的不仅是信用惩戒、司法强制措施,还可能因为执行悬度 承受更大的社会压力。被执行人应自觉履行法律义务,共同维护社会公平正义与诚信秩序。对于拒不履行生效裁定、判决的行为,法院将依法采取拘留、罚款甚至追究刑事责任等措施,坚决保障申请执行人的合法权益,坚决捍卫司法权威。 (赵淑贤)

# 以案说法

### 排放有毒污染物 构成污染环境罪

2021年至2024年,呼伦贝尔市海拉尔区某皮毛加工部经营者周某某在鞣制毛皮加工生产过程中,将未经处理的废水通过排水沟排放至车间西侧排水坑。经查,该排水沟和排水坑均未设置防渗设施。生态环境部门工作人员现场采样检测显示,该加工部排放的废水中含有六价铬,该化合物被认定为有毒有害水污染物。

海拉尔铁路运输法院经审理认为,被告人周某某违反国家相关规定, 排放、倾倒或者处置有毒物质,严重污 染环境,其行为已构成污染环境罪。 公诉机关指控的罪名成立,事实清楚、 证据确实、充分,应予支持。最终,法 院依法判处被告人周某某有期徒刑缓 期执行,并处罚金三万元。

#### 以案说法:

六价铬是一种毒性极强的重金属 污染物,被国家癌症研究机构列为1类 致癌物,属于《中华人民共和国刑法》 第三百三十八条规定的"有毒物质"。 被告人周某某为追求经济利益,无视 环境保护法律法规,将未经处理的含 六价铬的废水直接排入外环境,对土 壤、水体等生态环境造成严重危害风

本案为所有从事生产经营活动、特别是涉及污染物排放的企业和个人敲响了警钟。任何以牺牲环境为代价换取经济利益的行为,终将受到法律的严惩。企业必须牢固树立守法意识,严格按照规定处理、处置生产过程中产生的污染物,共同守护绿水青山。 (孙宏颖)

# 法官 说法

### 伪造印章牟私利 制作假证法不容

近日,包头市昆都仑区人民法院公 开开庭审理了一起伪造事业单位印章案 件。

2021年1月,被告人金某某在其所 经营的某打字复印店将某外卖员真实 的健康证扫描在自己的电脑里,后因生 意萧条便动了伪造健康证的歪心思。

金某某将其电脑中真实的健康证 扫描件制作成模板,通过 PS 软件更换 健康证上的个人信息(姓名、年龄、性 别、健康证编号),并从网上下载了二维 码,输入需要办理健康证人员的信息。 为了让二维码扫描后显示出的信息和 健康证上的一致,金某某又编造了一个 健康证编号,最后将其私自复制使用的 包头市昆都仑区某医院的印章粘贴后,通过打印机打印、切卡机裁剪及塑封机塑封,最终完成成品健康证。截至2023年8月,金某某共制售假健康证251张,累计获利7080元。

法院经审理认为,被告人金某某以非法牟利为目的,伪造事业单位印章,其行为已构成伪造事业单位印章罪,公诉机关指控的罪名成立。鉴于被告人金某某具有坦白、认罪认罚、主动退缴违法所得及预交罚金等情节,法院结合被告人的犯罪事实、情节、危害后果以及悔罪表现,依法判处被告人有期徒刑一年,宣告缓刑一年,并处罚金人民币一万元。

#### 法官说法

本案中,被告人金某某扫描盖有事 业单位昆区某医院印章的健康证并更改 内容,冒用该医院名义非法制作加盖其 印章的健康证,使一般人产生合理信赖, 其行为构成伪造事业单位印章罪。

在此提醒群众:发现可能存在食品安全问题的商家,要合理运用法律武器维护自身合法权益;避免去卫生不合格的餐馆或仅做外卖的商家就餐,谨防健康受损;各外卖平台要落实主体责任,严格把控外卖骑手健康资质审核,避免有人用虚假健康证接单,影响平台声誉和顾灾健康

(张恩槐)